
LES NOMBRES DECIMAUX (CORRIGE) 
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Manuel p. 40-41

AVANT DE COMMENCER

Corrigés
a. Lucas (1,48 m) et Louise (1,42 m) ont une taille comprise 
entre 1,40 m et 1,50 m.
b. Si Jules mesure 1,53 m, l’enfant qui a la taille inférieure 
la plus proche est Lucas (1,48 m) et l’enfant qui a la taille 
supérieure la plus proche est Youssef (1,57 m).

1   ì a. 2 < 2,3 < 3
b. 0 < 0,98 < 1
c. 2 < 2,45 < 3
d. 10 < 10,002 < 11
e. 1 < 1,126 < 2

J’applique

 Calcul mental  10 min
Objectif : Trouver le nombre entier le plus proche d’un 
nombre décimal.
Travail collectif oral : Demander aux élèves de trouver 
le nombre entier le plus proche des nombres décimaux 
suivants : 
– 5,67 ; 8 99 ; 3,24 ; 17,9 ; 8,45 ; 0,12 ; 91,78 ; 145,33 ;
– 13,66 ; 98,77 ; 93,11 ; 78,09 ; 7,56 ; 132,67 ; 8,56.
Travail individuel écrit : Les élèves sortent leur cahier de 
mathématiques et ouvrent leur manuel p. 156. Ils font 
les exercices 54 à 58 (voir corrigés p. 148).

À PROPOS DE LA LEÇON
Un nombre décimal peut toujours s’intercaler entre deux 
nombres entiers.
Pour encadrer un nombre décimal, on conserve la partie 
entière inférieure à ce nombre décimal, puis on lui ajoute 1. 
On obtient ainsi le nombre entier immédiatement inférieur 
et le nombre entier immédiatement supérieur à la partie 
entière.
Encadrer le nombre 12,45, par exemple, revient à garder 
la partie entière (12), puis à lui ajouter 1 (on obtient 13) : 
12 < 12,45 < 13.
On peut encadrer un nombre décimal au dixième près. Le 
nombre doit alors avoir deux chiffres au moins dans sa partie 

décimale. On procède de la même manière en conservant le 
nombre décimal avec un seul chiffre après la virgule, puis on 
lui ajoute 0,1 pour obtenir celui qui lui est immédiatement 
supérieur au dixième près.

ACTIVITÉS PRÉPARATOIRES  5 min
Il est très important d’effectuer un grand nombre d’exercices 
sur l’ardoise et au tableau pour que les élèves acquièrent 
une facilité de travail.
Écrire un nombre décimal au tableau avec un seul chiffre 
après la virgule, par exemple : 17,8. Entourer la partie entière 
(17) et donner le nombre entier qui vient juste après (18). 
Le nombre 17,8 est donc compris entre 17 et 18. On écrit 
au tableau l’encadrement : 17 < 17,8 < 18.
Multiplier les exemples sur l’ardoise en vérifiant le travail 
de chaque élève. À chaque fois, l’un d’eux passe au tableau 
pour donner la solution.
Procéder de la même façon avec un nombre décimal ayant 
deux chiffres après la virgule, puis trois chiffres après la 
virgule pour effectuer des encadrements au dixième ou au 
centième près :
– 12,45 ➜ encadrement au dixième près : 

12,4 < 12,45 < 12,5 ;
– 12,453 ➜ encadrement au centième près : 

12,45 < 12,453 < 12,46.

 20 min

Présenter l’activité en faisant lire l’énoncé par les élèves 
et s’assurer qu’ils le comprennent. Le travail de recherche 
s’effectue ensuite individuellement sur l’ardoise. La mise en 
commun se fait au tableau. Toutes les parties entières étant 
identiques, les élèves doivent comparer les parties décimales 
pour pouvoir répondre. 

Pour faciliter la recherche, on indiquera aux élèves qu’il faut 
mettre le même nombre de chiffres dans la partie décimale. 
Ainsi, il faut intercaler les nombres proposés entre 1,40 
et 1,50 et non entre 1,4 et 1,5. Cette difficulté devra être 
abordée de nouveau ultérieurement car elle est souvent 
source d’erreurs.

ACTIVITÉS DU MANUEL
Cherchons ensemble

Compétences : Encadrer, intercaler et arrondir des nombres décimaux.

Les nombres décimaux : 
encadrer, intercaler et arrondir

14
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Arrondir un nombre décimal

11  ì a. 24
b. 36

c. 24
d. 17

12   ì a. 6,12
b. 17,28

c. 36,79
d. 3 421, 26

13   ì ì
Nombre 
donné

Arrondi 
au dixième

Arrondi 
au centième

36,127 36,1 36,13

603,931 603,9 603,93

0,409 0,4 0,41

3,954 4 3,95

10,288 10,3 10,29

PROBLÈMES
14  ì ì Il y a plusieurs réponses possibles. Il convient d’expliquer 
aux élèves qu’il s’agit de trouver un résultat compris entre les 
deux autres performances, c’est-à-dire d’intercaler un nombre 
entre deux autres.
La performance de Manon est comprise entre 2,89 m et 
3,12 m, par exemple : 3,06 m.

15   ìì
ì

a. Les distances comprises entre 0 et 1 millier de kilo-
mètres sont : Rome-Lyon, Rome-Marseille, Amsterdam-Paris 
et Amsterdam-Lyon.
b. Les villes qui ont des distances comprises entre les dis-
tances Marseille-Amsterdam et Lyon-Berlin sont Madrid-
Paris (1,271 km) et Madrid-Lyon (1,237 km).

Nombres décimaux compris entre 6 et 7 :
6,018 – 6,081 – 6,108 – 6,180 – 6,801 – 6,810.

Nombres décimaux compris entre 10 et 11 : 
10,68 – 10,86.

 Différenciation 
 ➜ Remédiation : voir Photofiche 14R p. 39.

• Encadrer un nombre décimal
• Intercaler un nombre décimal
• Arrondir un nombre décimal

 ➜ Entraînement : voir Photofiche 14E p. 40.
• Encadrer un nombre décimal
• Intercaler un nombre décimal
• Arrondir un nombre décimal

 Évaluation 
 ➜ Préparation à l’évaluation : voir manuel p. 42-43 ; guide 

pédagogique p. 46-47.
 ➜ Évaluation : voir photofiche p. 41-44.

GÉOGRAPHIE

2   ì a. 2,3 < 2,35 < 2,4
b. 0,3 < 0,36 < 0,4
c. 10 < 10,04 < 10,1
d. 9 < 9,062 < 9,1
e. 8,9 < 8,925 < 9

3   ì Dans cet exercice, il y a 9 réponses possibles par item. 
Par exemple, pour l’item a. : 4,1 ; 4,2 ; 4,3 ; 4,4 ; 4,5 ; 4,6 ; 4,7 ; 
4,8 ; 4,9.
À titre d’exemples :
a. 4 < 4,1 < 5
b. 0 < 0,1 < 1
c. 19 < 19,3 < 20 
d. 17 < 17,7< 18
e. 99 < 99,9 < 100

4  ì Si le nombre de dixièmes est supérieur à 5, on arron-
dit à l’unité supérieure. S’il est inférieur, on arrondit à l’unité 
inférieure.
a. 1
b. 12
c. 2

d. 8
e. 33

Encadrer un nombre décimal

5   ì Pour faire un encadrement au centième, il faut regarder 
le chiffre des millièmes.
a. 3,12 < 3,125 < 3,13
b. 10 < 10,008 < 10,01
c. 12,72 < 12,726 < 12,73
d. 0,92 < 0,925 < 0,93
e. 18,13 < 18,137 < 18,14

6   ì ì a. 8 < 8,3 < 9 
b. 8,3 < 8,35 < 8,4
c. 8,35 < 8,357 < 8,36

7   ì ì a. 0 < 0,957 < 1
b. 0,9 < 0,957 < 1
c. 0,95 < 0,957 < 0,96

Intercaler un nombre décimal

8   ì À titre d’exemples :
a. 3 < 3,56 < 4
b. 10 < 10,67 < 11
c. 0 < 0,78 < 1
d. 120 < 120,66 < 121
e. 13 > 12,78 > 12

9   ì a. 10 – 11 – 12 – 13 – 14 – 15 – 16 – 17
b. 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9

10   ì ì 12,71 – 12,704 – 12,79

Je m’entraîne
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Arrondir un nombre décimal

11  ì a. 24
b. 36

c. 24
d. 17

12   ì a. 6,12
b. 17,28

c. 36,79
d. 3 421, 26

13   ì ì
Nombre 
donné

Arrondi 
au dixième

Arrondi 
au centième

36,127 36,1 36,13

603,931 603,9 603,93

0,409 0,4 0,41

3,954 4 3,95

10,288 10,3 10,29

PROBLÈMES
14  ì ì Il y a plusieurs réponses possibles. Il convient d’expliquer 
aux élèves qu’il s’agit de trouver un résultat compris entre les 
deux autres performances, c’est-à-dire d’intercaler un nombre 
entre deux autres.
La performance de Manon est comprise entre 2,89 m et 
3,12 m, par exemple : 3,06 m.

15   ìì
ì

a. Les distances comprises entre 0 et 1 millier de kilo-
mètres sont : Rome-Lyon, Rome-Marseille, Amsterdam-Paris 
et Amsterdam-Lyon.
b. Les villes qui ont des distances comprises entre les dis-
tances Marseille-Amsterdam et Lyon-Berlin sont Madrid-
Paris (1,271 km) et Madrid-Lyon (1,237 km).

Nombres décimaux compris entre 6 et 7 :
6,018 – 6,081 – 6,108 – 6,180 – 6,801 – 6,810.

Nombres décimaux compris entre 10 et 11 : 
10,68 – 10,86.

 Différenciation 
 ➜ Remédiation : voir Photofiche 14R p. 39.

• Encadrer un nombre décimal
• Intercaler un nombre décimal
• Arrondir un nombre décimal

 ➜ Entraînement : voir Photofiche 14E p. 40.
• Encadrer un nombre décimal
• Intercaler un nombre décimal
• Arrondir un nombre décimal

 Évaluation 
 ➜ Préparation à l’évaluation : voir manuel p. 42-43 ; guide 

pédagogique p. 46-47.
 ➜ Évaluation : voir photofiche p. 41-44.

GÉOGRAPHIE

2   ì a. 2,3 < 2,35 < 2,4
b. 0,3 < 0,36 < 0,4
c. 10 < 10,04 < 10,1
d. 9 < 9,062 < 9,1
e. 8,9 < 8,925 < 9

3   ì Dans cet exercice, il y a 9 réponses possibles par item. 
Par exemple, pour l’item a. : 4,1 ; 4,2 ; 4,3 ; 4,4 ; 4,5 ; 4,6 ; 4,7 ; 
4,8 ; 4,9.
À titre d’exemples :
a. 4 < 4,1 < 5
b. 0 < 0,1 < 1
c. 19 < 19,3 < 20 
d. 17 < 17,7< 18
e. 99 < 99,9 < 100

4  ì Si le nombre de dixièmes est supérieur à 5, on arron-
dit à l’unité supérieure. S’il est inférieur, on arrondit à l’unité 
inférieure.
a. 1
b. 12
c. 2

d. 8
e. 33

Encadrer un nombre décimal

5   ì Pour faire un encadrement au centième, il faut regarder 
le chiffre des millièmes.
a. 3,12 < 3,125 < 3,13
b. 10 < 10,008 < 10,01
c. 12,72 < 12,726 < 12,73
d. 0,92 < 0,925 < 0,93
e. 18,13 < 18,137 < 18,14

6   ì ì a. 8 < 8,3 < 9 
b. 8,3 < 8,35 < 8,4
c. 8,35 < 8,357 < 8,36

7   ì ì a. 0 < 0,957 < 1
b. 0,9 < 0,957 < 1
c. 0,95 < 0,957 < 0,96

Intercaler un nombre décimal

8   ì À titre d’exemples :
a. 3 < 3,56 < 4
b. 10 < 10,67 < 11
c. 0 < 0,78 < 1
d. 120 < 120,66 < 121
e. 13 > 12,78 > 12

9   ì a. 10 – 11 – 12 – 13 – 14 – 15 – 16 – 17
b. 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9

10   ì ì 12,71 – 12,704 – 12,79

Je m’entraîne
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ì
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mètres sont : Rome-Lyon, Rome-Marseille, Amsterdam-Paris 
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b. Les villes qui ont des distances comprises entre les dis-
tances Marseille-Amsterdam et Lyon-Berlin sont Madrid-
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